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Най буй ней шая пар тыя Швей ца рыі за па тра ба ва ла 
вы ха ду кра і ны з Са ве та Еў ро пы

Са мая буй ная пар тыя Швей ца рыі 

ў пар ла мен це — «Дэ ма кра тыч ны са-

юз цэнт ра» (UDC) — за па тра ба ва-

ла вы ха ду кра і ны з Са ве та Еў ро пы, 

ска за на ў прэс-рэ лі зе UDC. Пра гэ-

та па ве да мі ла РІА «Новости». Ра ней 

Еў ра пей скі суд па пра вах ча ла ве ка 

ўпер шы ню аштра фа ваў кра і ну за ад сут насць дзе ян няў у 

пы тан ні зме ны клі ма ту. Суд па ста на віў, што Швей ца рыя не 

вы ка на ла свае аба вя за цель ствы ў ад па вед нас ці з Кан вен-

цы яй аб зме нах клі ма ту. У пры ват нас ці, ма юц ца на ўва зе 

аба вя за цель ствы аб аб ме жа ван нях вы кі даў пар ні ко вых 

га заў. У су вя зі з та кім ра шэн нем пар тыя «Дэ ма кра тыч ны 

са юз цэнт ра» асу дзі ла ўмя шан не за меж ных суд дзяў і за-

па тра ба ва ла вы ха ду кра і ны з Са ве та Еў ро пы.

Ін фля цыя ў Тур цыі па ско ры ла ся да 68,5 пра цэн та
Тэм пы рос ту спа жы вец кіх цэн у Тур цыі ў са ка ві ку зноў 

па ско ры лі ся, аб на віў шы мак сі мум з ліс та па да 2022 го да. 

Ін фля цыя скла ла 68,5 пра цэн та ў га да вым вы лі чэн ні, ад-

зна ча ец ца ў спра ва зда чы ста тыс тыч на га ін сты ту та кра і ны 

(Turkstat). Па ска рэн ню тэм паў рос ту спа жы вец кіх цэн у Тур-

цыі са дзей ні ча ла, у пры ват нас ці, 

па вы шэн не мі ні маль на га па ме ру 

апла ты пра цы, у вы ні ку яко га рэз-

ка пад ско чыў кошт па слуг, што 

з'яў ля ец ца клю ча вым драй ве рам 

ін фля цыі ў кра і не. Аду ка цый ныя 

па слу гі ў кра і не ў мі ну лым ме ся-

цы па да ра жэ лі больш як удвая ў 

па раў на нні з са ка ві ком мі ну ла га 

го да, ме ды цын скія — у 1,8 ра за, цэ ны ў атэ лях, ка вяр нях 

і рэ ста ра нах уз рас лі ў 1,9 ра за. Кошт ка му наль ных па слуг 

пад ско чыў у 1,5 ра за, транс парт ных — у 1,8 ра за. Пра дук-

ты хар ча ван ня ў Тур цыі ў са ка ві ку па да ра жэ лі ў 1,7 ра за, 

адзен не і абу так — у 1,5 ра за.

У ЗША па са дзі лі ў тур му баць коў пад лет ка, 
які ўчы ніў стра ля ні ну ў шко ле

Пад час страль бы 30 ліс та па да 2021 го да ў шко ле го-

ра да Окс фард ча ты ры вуч ні за гі ну лі, сем ча ла век бы лі 

па ра не ны. Стра ляў 15-га до вы ву чань шко лы, ён атры маў 

па жыц цё вы тэр мін. Аб вя шчэн не суд дзя мі ў шта це Мі чы ган 

ра шэн ня па спра ве баць коў транс лі ра ва лі аме ры кан скія тэ-

ле ка на лы. Джэ ні фер і Джэймс Крамб лі атры ма лі па ка ран-

не ў вы гля дзе ту рэм на га тэр мі ну ў 10 і 15 га доў па ча ты рох 

аб ві на ва чан нях у пры чы нен ні смер ці па не асця рож нас ці. 

«Ні хто не ча кае, што баць кі бу дуць эк стра сэн са мі, але гэ та 

пры суд не аб дрэн ным вы ха ван ні. Пры суд па цвяр джае дзе-

ян ні або іх ад сут насць, якія маг лі б спы ніць на ды хо дзя чы 

цяг нік, ён аб не ад на ра зо вым іг на ра ван ні та го, ад ча го ў 

ра зум на га ча ла ве ка ва ла сы б уста лі ды бам», — за яві ла 

суд дзя Шэ рыл Мэць юс, аб вя шча ю чы сваё ра шэн не.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Так, на прык лад, на між пла нет-

най стан цыі «Лу на-3» у 1979 го дзе 

бы ла ўста ноў ле на ві дэа зды мач ная 

апа ра ту ра вы твор час ці Мінск ага 

ме ха ніч на га за во да, і пры яе да-

па мо зе атры ма ны пер шыя здым кі 

зва рот на га бо ку Ме ся ца. Кас міч нае 

пры бо ра бу да ван не ў Бе ла ру сі раз-

ві ва ец ца ўжо мно гія дзе ся ці год дзі, 

і сён ня ААТ «Пе ленг» ства рае са-

мую су час ную оп ты ку для кас міч-

ных пра грам, пад крэс ліў ды рэк тар 

УП «Геа ін фар ма цый ныя сіс тэ мы» 

НАН Бе ла ру сі Сяр гей ЗА ЛА ТОЙ.

Па пра ве Бе ла русь мо жа га на-

рыц ца на шы мі кас ма на ўта мі: Пят ром 

Клі му ком, Ула дзі мі рам Ка ва лён кам 

і Але гам На віц кім (ура джэ нец Бе ла-

ру сі, ён стаў ка ман дзі рам ка раб ля 

з пер шым бе ла рус кім кас ма на ўтам 

у гіс то рыі су ве рэн най Бе ла ру сі). 

У хо дзе па лё ту Ма ры ны Ва сі леў скай 

па спя хо ва рэа лі за ва ны на ву ко выя 

пра гра мы па мно гіх кірун ках. На ву-

коў цы пе ра ка на ны, што іх вы ні кі ста-

нуць ла ка ма ты вам, які бу дзе ру хаць 

на пе рад ай чын ную на ву ку.

ШЛЯХ ДА ЗОР
Як вя до ма, Су свет ны дзень 

кас ма на ўты кі пры мер ка ва ны да 

да ты па лё ту пер ша га ча ла ве ка ў 

кос мас — 12 кра са ві ка 1961 го да 

Юрый Га га рын здзейс ніў адзін ві-

ток па ар бі це ва кол Зям лі. Па лёт 

доў жыў ся 108 хві лін. Пер шы кас ма-

наўт су ве рэн най Бе ла ру сі здзейс-

ні ла свой кас міч ны па лёт так са ма 

вяс ной. Ка ра бель з Ма ры най Ва сі-

леў скай на бор це стар та ваў да МКС 

23 са ка ві ка, а праз два тыд ні на ша 

су ай чын ні ца вяр ну ла ся на Зям лю. 

І дзя ку ю чы ёй гэ ты год на заўж ды 

ўвой дзе ў гіс то рыю Бе ла ру сі.

— Су свет ны дзень кас ма на ўты кі 

ў гэ тым го дзе для на шай кра і ны — 

асаб лі вае свя та, — ад зна чыў га лоў-

ны ву чо ны сак ра тар НАН Бе ла ру сі 

Ва сіль ГУР СКІ. — Па лёт гра ма дзян-

кі Рэс пуб лі кі Бе ла русь Ма ры ны Ва сі-

леў скай на Між на род ную кас міч ную 

стан цыю, не су мнен на, —ура чыс-

тасць і пе ра мо га для на шай кра і ны. 

Але гэ ты пос пех не з'яў ля ец ца не чым 

вы пад ко вым або спан тан ным: гэ та 

вы нік доў га тэр мі но вай, мэ та на кі ра-

ва най пра цы мно гіх лю дзей.

Яшчэ ў 2004 го дзе ўка зам кі раў-

ні ка дзяр жа вы на На цы я наль ную 

ака дэ мію на вук бы лі ўскла дзе ны 

функ цыі па ка ар ды на цыі і дзяр-

жаў ным рэ гу ля ван ні кас міч най 

дзей нас ці ў Бе ла ру сі, рас па вёў 

га лоў ны ву чо ны сак ра тар НАН:

— У Ака дэ міі на вук бы ло ство ра -

на і па спя хо ва функ цы я нуе Агенц-

тва па кас міч ных да сле да ван нях. 

Асноў ны парт нёр у кас міч ных да-

сле да ван нях для Бе ла ру сі — Ра-

сій ская Фе дэ ра цыя і ў пры ват нас ці 

Дзярж кар па ра цыя «Рас кос мас».

За пе ры яд з 1999 го да ў на шай 

кра і не рэа лі за ва на восем на ву-

ко ва-тэх ніч ных пра грам Са юз най 

дзяр жа вы, рас ка заў Ва сіль Гур скі. 

У вы ні ку іх вы ка нан ня быў за кла-

дзе ны тэх на ла гіч ны пад му рак кас-

міч най ін дуст рыі Бе ла ру сі. Перш 

за ўсё гэ та раз віц цё сіс тэм дыс-

тан цый на га зан дзі ра ван ня Зям лі, 

для ча го ство ра на тэх на ла гіч ная 

і на ву ко вая ба за, сфар мі ра ва на 

на зем ная інф ра струк ту ра. У Ака-

дэ міі на вук функ цы я нуе Цэнтр 

дыс тан цый на га зан дзі ра ван ня 

Зям лі. Спра ек та ва ны бе ла рус кі мі 

ін жы не ра мі кас міч ны апа рат быў 

за пу шча ны ў 2012-м і па спя хо ва 

ад пра ца ваў на ар бі це больш за 10 

га доў, ад зна чыў Ва сіль Гур скі. Па 

тэх ніч най да ку мен та цыі, рас пра ца-

ва най бе ла рус кі мі ву чо ны мі, ство-

ра на се рыя спа да рож ні каў се рыі 

«Ка но пус», якая скла дае бе ла рус-

ка-ра сій скую гру поў ку дыс тан цый-

на га зан дзі ра ван ня Зям лі.

— Мож на ўпэў не на га ва рыць, 

што ў Бе ла ру сі іс нуе паў на цэн ная 

кас міч ная га лі на, у якой за дзей-

ні ча на больш як 20 на ву ко вых і 

вы твор чых ар га ні за цый, пра цу-

юць больш як 4 ты ся чы вель мі 

вы со ка ква лі фі ка ва ных спе цы я-

ліс таў, — звяр нуў ува гу га лоў ны 

ву чо ны сак ра тар НАН.

Вяр та ю чы ся да па лё ту Ма-

ры ны Ва сі леў скай, Ва сіль Гур скі 

рас ка заў, што ад па вед ная да моў-

ле насць па між прэ зі дэн та мі Бе ла-

ру сі і Ра сіі да сяг ну та 12 кра са ві ка 

2022 го да. На цы я наль ная ака дэ мія 

на вук Рэс пуб лі кі Бе ла русь бы ла 

вы зна ча на як га лоў ны за каз чык 

гэ та га пра ек та, і па ча ла ся ра бо та 

па пад рых тоў цы кас ма на ўта.

— Пра ве дзе ны вель мі сур' ёз-

ны ад бор прэ тэн дэн та на па лёт. 

Больш за 2 ты ся чы гра ма дзян Бе-

ла ру сі прай шлі праз яго.

У лі пе ні 2023 го да па ча ла ся іх 

пад рых тоў ка да кас міч на га па лё ту 

ў цэнт ры пад рых тоў кі кас ма на ўтаў 

імя Га га ры на. Ад на ча со ва вя ла ся 

сур' ёз ная ра бо та па вы зна чэн ні на-

ву ко ва га змес ту па лё ту.

— Па сту пі ла шмат за явак і пра-

ек таў, якія маг лі б быць рэа лі за-

ва ны ў хо дзе па лё ту, — рас па вёў 

Ва сіль Гур скі. — Але ада бра на 

ўся го сем пра ек таў (пяць на ву ко-

вых і два аду ка цый ныя), якія і бы лі 

па спя хо ва рэа лі за ва ны.

На ву ко вая пра гра ма па лё ту пер-

ша га кас ма на ўта ў гіс то рыі су ве-

рэн най Бе ла ру сі поў нас цю вы ка-

на на: атры ма ны ўні каль ныя да ныя, 

вы ву чаць якія пач нуць у най блі жэй-

шай бу ду чы ні. Што да ты чыц ца Ма-

ры ны Ва сі леў скай, стан яе зда роўя 

ў нор ме, па ве да міў ву чо ны, і сён ня 

яна вяр та ец ца ў Мінск.

АД ОП ТЫ КІ 
ДА МІК РА БІЯ ЛО ГІІ

На Між на род най кас міч най 

стан цыі Ма ры на Ва сі леў ская пра-

вя ла шэ раг экс пе ры мен таў. У пры-

ват нас ці, яны да ты чы лі ся сфе ры 

дыс тан цый на га зан дзі ра ван ня 

Зям лі, якая раз ві ва ец ца ў Бе ла ру сі 

ўжо не пер шае дзе ся ці год дзе.

— Апа ра ту ра ства ра ла ся яшчэ 

ў са вец кія ча сы, але з за пус кам 

сва іх апа ра таў гэ тая на ву ко вая 

сфе ра пе рай шла ў но вую фа зу, — 

ад зна чыў Сяр гей За ла той.

Іс ну юць дзве су свет ныя тэн дэн-

цыі дыс тан цый на га зан дзі ра ван ня 

Зям лі, рас ка заў ён. Ад на — ства-

рэн не цяж кіх кас міч ных апа ра таў, 

аб ста ля ва ных апа ра ту рай з доб-

рым раз дзя лен нем. Та кі апа рат ця-

пер рых ту ец ца су мес на з ра сій скі-

мі ву чо ны мі, за пуск за пла на ва ны 

на 2028 год. Ра сія рас пра цоў вае 

плат фор му і за бяс печ вае за пуск 

апа ра та, Бе ла русь — ап тыч ную 

апа ра ту ру, якая да зво ліць атрым лі-

ваць здым кі най вы шэй шай якас ці з 

вы шы ні 500 км. Дру гі на пра мак звя-

за ны з раз віц цём ма лых кас міч ных 

апа ра таў — лёг кіх і ад нос на тан ных. 

Яны аб' яд ноў ва юц ца ў гру пы, спе-

цы я лі зу юц ца па асоб ных функ цы ях 

і ра зам вы ра ша юць за да чы, якія 

мож на бы ло б рэа лі за ваць на вя лі-

кім кас міч ным апа ра це. Су мес на з 

ка ле га мі з Ра сіі бе ла рус кія ву чо ныя 

рэа лі зоў ва юць кас міч ную пра гра-

му «Комп лекс СД», у рам ках якой 

ства ра ец ца гру поў ка ма лых кас міч-

ных апа ра таў (два ва гой ка ля 10 кг, 

адзін — ка ля 50 кг), якія бу дуць, у 

пры ват нас ці, вы ра шаць за да чы ма-

ні то рын гу іо нас фе ры. За вяр шэн не 

пра гра мы пры зна ча на на 2026 год, 

а за пуск за пла на ва ны на 2027-ы. 

Экс пе ры мен ты Ва сі леў скай на ар-

бі це вы кон ва лі ся з вы ка ры стан нем 

апа ра ту ры «Са ва», рас пра ца ва най 

бе ла рус кім НДІ пры клад ных фі зіч-

ных праб лем БДУ (яна ўста ноў-

ле на на МКС), ад зна чыў ву чо ны. 

Гэ тая спект ра за наль ная ка ме ра 

да зва ляе ў вя лі кай коль кас ці спект-

 ра льных дыя па зо наў вы кон ваць 

здым ку вы зна ча ных тэ ры то рый. 

Ад на ча со ва пра ца ва лі на зем ныя 

срод кі кант ро лю праз рыс тас ці ат-

мас фе ры і ін шых па ра мет раў, па-

ра лель на вя ла ся здым ка той жа 

тэ ры то рыі кас міч ным апа ра там на 

ар бі це на шай пла не ты.

— Комп лекс ны экс пе ры мент 

да зво ліць рас пра ца ваць ме то ды-

кі ка ліб роў кі спект ра за наль ных і 

ві дэа ка мер для спа да рож ні каў, — 

рас тлу ма чыў Сяр гей За ла той.

Ін шыя кі рун кі ра бо ты бе ла рус-

ка га кас ма на ўта на ар бі це да ты-

чы лі ся кас міч най бія ло гіі і бія тэх на-

ло гій, у пры ват нас ці мік ра бія ло гіі: 

та го, як шта мы не ка то рых мік ра-

ар га ніз маў і бак тэ рый па вод зяць 

ся бе ў бяз важ кас ці. Ад ной з мэт 

да сле да ван няў ста ла вы ву чэн не 

ме ха ніз му адап та цыі ар га ніз ма ча-

ла ве ка да эк стрэ маль ных умоў.

— Не каль кі да сле да ван няў бы-

ло пра ве дзе на ў рам ках мэ та вай 

пра гра мы «Лак та фе рын», — па-

ве да мі ла на мес нік ды рэк та ра па 

на ву ко вай і іна ва цый най ра бо це 

Ін сты ту та мік ра бія ло гіі НАН Бе-

ла ру сі Тац ця на СЯ МАШ КА. — 

У пры ват нас ці, гэ та вы раб прэ па ра-

ту з лак та фе ры нам і пра бія тыч ны мі 

мік ра ар га ніз ма мі. На ша за да ча бы-

ла па да браць мік ра ар га ніз мы, якія 

да паў ня лі б улас ці вас ці лак та фе-

ры ну і ўзмац ня лі іх. Прэ па рат быў 

вы раб ле ны, спу шча ны на зям лю, 

мік ра ар га ніз мы вы жы лі. Ця пер мы 

вы ву чым іх мік ра бія ла гіч ныя ўлас-

ці вас ці, па гля дзім, ці змя ні лі ся яны 

ў кас міч ных умо вах.

На кас міч най стан цыі так са-

ма бы лі ада бра ны про бы ўмоў на 

па та ген ных мік ра ар га ніз маў, якія 

ў эк стрэ маль ных умо вах мо гуць 

вы клі каць за хвор ван ні ў ча ла ве ка. 

Пры ве зе ныя ўзо ры бу дуць вы ву-

чац ца на фак та ры ві ру лент нас ці.

У сваю чар гу, ву чо ныя Ін сты ту-

та мя са-ма лоч най пра мыс ло вас ці 

па ста ві лі пе рад са бой ам бі цый ную 

за да чу па ства рэн ні спе цы я лі за ва-

на га комп лекс на га пра дук ту для 

пад тры ман ня мік ра бі ё ты ча ла ве ка 

ва ўмо вах кас міч на га па лё ту.

— Быў па да бра ны шэ раг шта-

маў ма лоч на кіс лых мік ра ар га ніз-

маў і бі фі да бак тэ рый з ка лек цыі 

пра мыс ло вых куль тур, што з'яў-

ля ец ца на цы я наль ным зда быт кам 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь, — па ве да мі-

ла пер шы на мес нік ды рэк та ра 

па на ву ко вай ра бо це Ін сты ту та 

мя са-ма лоч най пра мыс ло вас ці 

На тал ля ФУ РЫК. — Ва ўмо вах 

кас міч на га экс пе ры мен та вы зна-

ча ны ап ты маль ныя па жыў ныя 

ася род дзі для раз віц ця шта маў і 

іх кам бі на цый, рас пра ца ва ны ма-

лоч ныя асно вы, якія да зво ляць 

вы ра біць узо ры кіс ла ма лоч ных 

пра дук таў для хар ча ван ня кас ма-

на ўтаў.

На ву ко вае за бес пя чэн не кас-

міч най сфе ры ў Бе ла ру сі бу дзе 

ру хац ца да лей — у на ву коў цаў вя-

лі кія пла ны. На прык лад, ак тыў на 

раз ві ва юц ца на прам кі, звя за ныя 

са штуч ным ін тэ ле ктам.

— Ад на з за дач — мак сі маль на 

за дзей ні чаць апа ра ту ру для вы ра-

шэн ня за дач на бор це, — ска заў 

Сяр гей За ла той.

Уклад ай чын най на ву кі атры маў 

ад зна ку на між на род ным уз роў ні. 

Так, ву чо ныя з Ра сіі і Кі тая за ці-

каў ле ны ў пры цяг нен ні бе ла рус-

кіх ка лег у кас міч ныя пра гра мы. 

У пры ват нас ці, ідзе пра цэс пе ра га-

во раў ад нос на ўдзе лу прад стаў ні-

коў бе ла рус кай на ву кі ў пра гра ме 

па да сле да ван ні Ме ся ца.

Аляк санд ра АН ЦЭ ЛЕ ВІЧ.
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